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W Urzędzie Gminy Strawczyn działa Punkt Informacyjny. Znajduje się on na pierwszym piętrze Urzędu Gminy, gdzie dostać 

się można nie tylko schodami, ale również windą. 

Wszelkie sprawy można także załatwiać poprzez kontakt telefoniczny oraz za pośrednictwem skrzynki e-mail.

Urząd Gminy (sekretariat) – tel. 41 3038002, 41 3038003, 41-3038005, fax: 41 3038157, e-mail: sekretariat@strawczyn.pl

Zakład Gospodarki Komunalnej – tel. 41 3452001, e-mail: zgk@strawczyn.pl

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej – tel. 41 3038018, 41-2528542, e-mail: gops@strawczyn.pl

Kontakt z Wójtem Gminy Strawczyn – tel. 691 965 393

W związku z obecną sytuacją na Ukrainie osoby prywatne, które chcą przyjąć pod swój dach obywateli Ukrainy mogą zgła-

szać takie informacje do Świętokrzyskiego Urzędu Wojewódzkiego.

Kontakt z dyżurnym Wojewódzkiego Centrum Zarządzania Kryzysowego pod nr tel. 41 342 11 10, 

email: czkw00@kielce.uw.gov.pl

 
Informujemy, że został uruchomiony numer bezpośredni w sprawie odpadów komunalnych 

(pokój nr 12 Urząd Gminy Strawczyn) tel. 41 30-67-015.

Szanowni Mieszkańcy.

Trzymacie Państwo w rękach ko-
lejne wydanie samorządowej gazety 

„Ziemia Strawczyńska”. W tym nume-
rze przeczytacie Państwo między 
innymi o kolejnym etapie prac zwią-
zanych z rewitalizacją Strawczyna 
i pracami prowadzonymi nad zale-
wem, a także o innych realizowanych 
inwestycjach. 

Bez wątpienia ważnym w ostatnim 
czasie wydarzeniem było przekaza-
nie nowoczesnego samochodu stra-
żackiego dla OSP Promnik, który mo-
gliśmy zakupić dzięki wsparciu wielu 
instytucji. Warto natomiast podkre-
ślić, że druhowie z OSP w Promniku 
przekazali z kolei na rzecz jednostki 
OSP w Oblęgorku średni samochód 
ratowniczo-gaśniczy Mercedes-Benz 
Atego. Dobrze wyposażeni i prze-
szkoleni druhowie to bezpieczeń-
stwo mieszkańców naszej gminy. 
A to, jak wysoki poziom gotowości 
utrzymują nasze straże udowodniły 
druhny z OSP w Promniku podczas 
powiatowych zawodów strażackich, 
gdzie zajęły wysokie, trzecie miejsce 
na podium i zdobyły brązowy me-
dal.

Punkt Informacyjny w Urzędzie Gminy Strawczyn

Komunikat dotyczący kwaterowania uchodźców z Ukrainy

Informacja

Zachęcam też do zapoznania się 
z  ar tykułem dotyczącym wizy ty 
w  gminie Strawczyn Ambasado-
ra Ukrainy w RP Wasyla Zwarycza, 
który odwiedził swoich rodaków 
mieszkających w remizie w Prom-
niku. Przypomnę tylko, że znalazło 
tam schronienie przed wojną sie-
demnaście osób. Ambasador wraz 
z wojewodą Zbigniewem Koniuszem 
osobiście podziękowali 
za troskliwą opiekę 
nad mieszkańca-
mi Ukrainy. Kolej-
ną ważną wizytą 
w naszej gminie 
była ta złożona 
przez Członków 
Euro p e js k ie go 
Parlamentu

Wiejskiego, którzy przyglądali się 
pracy naszego żłobka i przedszko-
la w Strawczynie. Wszyscy byli pod 
ogromnym wrażeniem zarówno no-
woczesnego obiektu i jego wyposa-
żenia, jak i podejmowanych przez 
w ychowawców działań na rzecz 
rozwoju dzieci, a w szczególności na-
uczania dwujęzycznego, co w tego 
typu placówkach oświatowych zda-
rza się niezwykle rzadko. 

A jeśli mowa o działaniach to gorą-
co zachęcam także do zapoznania 

się z działalnością naszych senio-
rów i stowarzyszeń, a w szczegól-
ności do przeczytania artykułu 
o niezwykłym człowieku, dla 
którego niepełnosprawność nie 
jest żadną przeszkodą w sięga-

niu po marzenia.

Wójt Gminy Strawczyn 
Tadeusz Tkaczyk
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Ambasador Ukrainy z wizytą w Promniku
Nadzwyczajny i Pełnomocny Ambasador Ukrainy w RP Wasyl Zwarycz odwiedził swoich rodaków miesz-
kających tymczasowo w miejscowości Promnik w gminie Strawczyn. Siedemnaście osób z Ukrainy znala-
zło tu schronienie przed wojną i zostało otoczonych troskliwą opieką. Ambasador podziękował za okazane 
wsparcie.

Podziękowania za pomoc
Ambasador Wasyl Zwarycz uczest-

niczył w otwarciu wystawy pod tytu-
łem „Za wolność naszą i waszą”, któ-
re miało miejsce podczas 30 MSPO 
w Targach Kielce. Na zaproszenie wo-
jewody świętokrzyskiego Zbigniewa 
Koniusza odwiedził miejsce pobytu 
swoich rodaków, gdzie został bardzo 
ciepło przyjęty przez przedstawicieli 
gminy Strawczyn. Warto dodać, że 
zarówno mieszkańcy, jak i samorząd 
gminy Strawczyn od początku wojny 
są mocno zaangażowani w pomoc 
uchodźcom, a także osobom, które 
pomimo działań zbrojnych nie opu-
ściły swojej ojczyzny. – Pomagamy 
jak tylko możemy i potrafimy. Do 
Ukrainy wysyłane są dary, a tu na 
miejscu gościmy tych, którzy uciekli 
przed wojną. Staramy się zapewnić 
im odpowiednie warunki i wsparcie, 
tak aby mogli poczuć się komforto-
wo i bezpiecznie – podkreślał Karol 
Picheta, zastępca wójta gminy Straw-
czyn. 

Za tę pomoc ambasador Ukrainy 
osobiście podziękował zarówno wo-
jewodzie świętokrzyskiemu, samo-
rządowcom gminy Strawczyn, straży, 
jak i tutejszemu Kołu Gospodyń Wiej-
skich. – Codziennie czujemy wsparcie 
od państwa, za co bardzo serdecz-
nie dziękujemy – mówił ambasador 
Wasyl Zwarycz i stwierdził, że z pew-
nością Bóg Polsce to wynagrodzi. 

Otoczeni dobrą opieką
Remizę OSP w Promniku zamiesz-

kuje obecnie 17 osób z Ukrainy. Po-
chodzą z miejscowości ogarniętych 
działaniami wojennymi, gdzie toczy-
ły się lub nadal toczą regularne walki. 
Są to zarówno kobiety z dziećmi, jak 
i mężczyźni. Część z nich znalazła za-
trudnienie, dzieci zaś uczęszczają do 
miejscowej szkoły. – Wszyscy czeka-
ją na koniec działań zbrojnych i liczą 
na rychły powrót do domów. Jeszcze 
mają do czego wracać i nie mogą się 
tego doczekać. Jednocześnie pod-
kreślają, że mają tu dobre warunki 
i opiekę, za co są bardzo wdzięczni 

– mówi Karol Picheta, zastępca wójta 
gminy Strawczyn. 

Uchodźcy utrzymywani są z rezer-

wy zarządzania kryzysowego, która 
jest zabezpieczona w budżecie gmi-
ny Strawczyn. Tutejszy samorząd zaś 
występuje o zwrot tych kosztów do 
wojewody świętokrzyskiego. W po-
moc dla Ukraińców włączyło się także 
miejscowe Koło Gospodyń wiejskich, 
jak również mieszkańcy całej gminy. 

– Ukraińcy bardzo dbają o miejsce, 
w którym mieszkają. Remiza zawsze 
jest posprzątana, zadbana, wszystko 
w środku pomyte. Przed budynkiem 
też jest czysto, porządnie pozamiata-
ne. To bardzo cieszy – podsumował  
zastępca wójta Karol Picheta.

O dalszej pomocy dla obywateli 
Ukrainy zapewniał podczas spotka-
nia wojewoda Zbigniew Koniusz. 

Agnieszka Olech
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Aleja Lipowa w Oblęgorku zyskała nowy blask

Nad zalewem w Strawczynie powstaną schody 
i rampa dla osób niepełnosprawnych

Aleja Lipowa w Oblęgorku jest jednym z najpopularniejszych miejsc w gminie Strawczyn. Droga prowa-
dzi do Muzeum Henryka Sienkiewicza, a jej urok oczarowuje o każdej porze roku. Niewątpliwą ozdobą 
są tu stare lipy. Samorząd gminy przeprowadził właśnie prace porządkowe i zabiegi pielęgnacyjne 
w tym miejscu.

W trakcie realizacji jest kolejna inwestycja wchodząca w skład dużego zadania rewitalizacji Strawczyna, 
na którą samorząd gminy pozyskał znaczące dofinansowanie zewnętrzne. Nad zalewem w tej miej-
scowości powstaną schody i zostanie zapewniony dostęp do zbiornika dla osób niepełnosprawnych. 
Z myślą o nich pojawi się tu specjalna rampa.

Przeprowadzono prace, 
aby miejsce nadal zachwycało

Aleja Lipowa znana jest nie tylko 
w gminie Strawczyn, ale w  też woje-
wództwie świętokrzyskim. Spacerują 
nią turyści zmierzający do znajdującego 
się na wzgórzu muzeum. Droga szcze-
gólnie zachwyca jesienią, kiedy liście na 
drzewach mienią się wieloma barwami. 
W tym roku samorząd gminy Strawczyn 
zajął się gruntownym porządkowaniem 
tego miejsca. – Lipy w Alei Lipowej są 
już bardzo leciwe, dlatego co jakiś czas 
należy sprawdzać ich stan i to, czy nie 
zagrażają życiu i zdrowiu mieszkańców 
oraz przyjezdnych gości. Czasami oka-
zuje się, że niektóre z nich należy usu-
nąć, ale w ich miejsce zawsze pojawiają 
się nowe nasadzenia. Dbamy o to, aby 
miejsce nie zmieniło swego charakte-
ru i nadal zachwycało urokliwością. Na 

Wygodniej dla niepełnosprawnych
Samorząd gminy Strawczyn realizuje 

następną inwestycję w ramach rewitali-
zacji Strawczyna, na którą pozyskał do-
finansowanie zewnętrzne. Zadanie pod 
nazwą „Wykreowanie nowego produktu 
turystycznego nad zalewem w Straw-
czynie – schody terenowe i rampa dla 
niepełnosprawnych” wykona firma Intel-
litech Grzegorz Jankowski z Rudy Straw-
czyńskiej. – Inwestycję wykona miejscowa 
firma, co nas cieszy, ponieważ robiąc coś 

przełomie sierpnia i września tego roku 
przeprowadziliśmy tu gruntowne pra-
ce porządkowe i zabiegi pielęgnacyjne. 
Zadanie zleciliśmy profesjonalnej firmie, 
która we właściwy sposób zajęła się po-
rządkowaniem Alei – informuje Tadeusz 
Tkaczyk, wójt gminy Strawczyn. 

Gruntowe porządki 
i apel do mieszkańców

Firma, która zajęła się pracami przy 
zabytkowych drzewach w Alei Lipowej 
wykonała szereg kompleksowych za-
biegów pielęgnacyjnych, których celem 
było poprawienie warunków ich bezpie-
czeństwa dla otoczenia. Przeprowadzono 
cięcia prześwietlające, czyli rozluźniające 
zbyt zagęszczoną koronę, aby drzewa 
mogły lepiej wykorzystać światło. W ra-
mach cięć korekcyjnych poprawiono 
statykę drzew przesuwając środek ich 

ciężkości. Ważną kwestią były też cięcia 
sanitarne, czyli zabiegi pielęgnacyjne 
w koronach drzew, polegające na usu-
waniu chorych, martwych i połamanych 
pędów, gałęzi i konarów. Wszystko po 
to, aby zapobiec rozprzestrzenianiu się 
czynników chorobotwórczych. Koniecz-
na też była wycinka niektórych drzew, 
a w ich miejsce posadzono nowe lipy, 
zgodnie z decyzjami świętokrzyskiego 
wojewódzkiego konserwatora zabyt-
ków w Kielcach. Obecnie samorządowcy 
gminy Strawczyn zwracają się z prośbą 
do mieszkańców, szczególnie do osób 
młodych, które chętnie spędzają czas 
w Alei Lipowej, aby dbać o nowe nasa-
dzenia i apelują, by nie niszczyć drzewek. 

– Zieleń to nasze wspólne dobro. Prosimy 
zatem mieszkańców gminy Strawczyn, 
aby dbali o nowe nasadzenia w Alei Lipo-
wej i zgłaszali wszelkie akty wandalizmu, 
które mogłyby się tu pojawić. Pozwól-
my młodym drzewkom rosnąć, a one 
w przyszłości odwdzięczą się pięknym 
widokiem i przynoszącym ulgę cieniem 
w upalne dni. Jeśli stworzymy im dobre 
warunki do wzrostu, już niebawem staną 
się też schronieniem dla ptaków i innych 
zwierząt i będą produkowały życiodaj-
ny tlen. Aleja Lipowa zawsze była dumą 
gminy Strawczyn i niech tak pozostanie 

– podsumowuje wójt Tadeusz Tkaczyk. 

Agnieszka Olech



s. 5

Nr 9 (226) wrzesień 2022

dla mieszkańców wspieramy jednocześnie lokalnych przedsię-
biorców. Celem prac budowalnych jest likwidacja barier archi-
tektonicznych dla osób niepełnosprawnych. Chcemy zapewnić 
im wygodny dostęp do zbiornika wodnego, który jest miejscem 
wypoczynku dla mieszkańców tych terenów i przyjezdnych go-
ści – mówi Tadeusz Tkaczyk, wójt gminy Strawczyn. 

Zakres prac przewiduje budowę schodów terenowych i ram-
py o konstrukcji żelbetowej, z pochylnią prowadzącą od pozio-
mu południowo-zachodniego obszaru terenu na poziom ścież-
ki w koronie wału zalewu. Koszt inwestycji to 153 tysiące 131 
złotych. Roboty budowlane mają zakończyć się 21 października 
tego roku. 

Wiele inwestycji 
w ramach rewitalizacji

Warto przypomnieć, że to już kolejna inwestycja realizowana 
w tym roku w ramach rewitalizacji Strawczyna. W marcu tego 
roku oddano do użytku ławeczkę z rzeźbą Stefana Żeromskie-
go. Stanęła ona w miejscu, gdzie ówcześnie znajdował się jego 
rodzinny dom. To właśnie tu pisarz przyszedł na świat. Do tej 
pory rewitalizacja objęła też przebudowę parteru budynku 
Zespołu Placówek Oświatowych w Strawczynie i adaptację po-
mieszczeń na schronisko młodzieżowe, czy ustawienie sygna-
lizacji świetlnej i nowego przystanku oraz odnowienia terenu 
w pobliżu kamienia upamiętniającego dom Stefana Żeromskie-
go. W sierpniu zaś zakończyła się przebudowa i modernizacja 
placu zabaw w Strawczynie. W ramach rewitalizacji wykonane 
zostanie w sumie dziewięć zadań, a kwota dofinansowania ca-
łego projektu to 4 miliony 198 tysięcy 510 złotych.

Jest dofinansowanie na 
przebudowę dwóch odcinków 
dróg w gminie Strawczyn

Dwa odcinki dróg dojazdowych do gruntów rol-
nych zostaną przebudowane - jeden w miejsco-
wości Promnik, drugi w miejscowości Akwizgran. 
Samorząd gminy Strawczyn pozyskał na ten cel 
znaczące dofinansowanie z budżetu wojewódz-
twa świętokrzyskiego. Zewnętrzne wsparcie wy-
niesie łącznie 88 tysięcy złotych.

Umowa na dofinansowanie podpisana
Wnioski o dofinansowanie budowy, odbudowy i moderni-

zacji dróg dojazdowych do gruntów rolnych złożyło 56 gmin. 
Wsparcie z budżetu województwa świętokrzyskiego otrzyma-
ją 33 samorządy. Wśród beneficjentów programu znalazła się 
gmina Strawczyn. – Do gminy Strawczyn trafi 88 tysięcy zło-
tych. Środki te zostaną przeznaczone na przebudowę dwóch 
odcinków dróg, które stanowią istotny komunikacyjnie dojazd 
do gruntów rolnych. Dziękujemy za to wsparcie przedstawi-
cielom województwa świętokrzyskiego, którzy podpisują dziś 
z nami w tej sprawie stosowną umowę, marszałkowi Andrze-
jowi Bętkowskiemu, wicemarszałek Renacie Janik oraz człon-
kowi Zarządu Markowi Jońca – mówi Tadeusz Tkaczyk, wójt 
gminy Strawczyn.

Zakres prac
W ramach przyznanych środków zostanie przebudowana 

wewnętrzna droga dojazdowa do gruntów rolnych w miejsco-
wości Promnik. Prace budowlane będą prowadzone na odcin-
ku o długości 540 metrów bieżących. Roboty będą polegać na 
wykonaniu koryta pod drogę, odpowiedniej podbudowy i po-
łożeniu nawierzchni tłuczniowej. Przyznane dofinansowanie 

dla tej części zadania wyniesie 58 tysięcy złotych. 
Kolejna droga dojazdowa, na przebudowę której gmina 

otrzymała wsparcie znajduje się w miejscowości Akwizgran. 
Zmodernizowany zostanie odcinek o długości 85 metrów bie-
żących. W zakresie prac przewidziano wykonanie koryta pod 
drogę, odpowiedniej podbudowy i położenie nawierzchni mi-
neralno-bitumicznej wraz z poboczami. Wsparcie z budżetu 
województwa dla tej części zadania wyniesie 30 tysięcy złotych. 

Potrzebne inwestycje
Marszałek Andrzej Bętkowski podkreślał podczas spotkania 

z przedstawicielami samorządów, które znalazły się w grupie 
beneficjentów programu, że środki przeznaczone na remonty 
i budowy nowych dróg znacząco poprawią pracę rolników. Wi-
cemarszałek Renata Janik mówiła o dużej potrzebie współpracy 
samorządu województwa z samorządami gminnymi w zakresie 
drogownictwa. – Staramy się sprostać oczekiwaniom rolników 
i wspierać gminy z przebudowie dróg dojazdowych do pól 

– podsumowała wicemarszałek Renata Janik.
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Nowy wóz 
dla bezpieczeństwa mieszkańców
Do jednostki OSP w Promniku trafił 

nowy samochód ratowniczo-gaśniczy na 
podwoziu Renault D16. Auto zostało wy-
posażone w napęd na cztery koła, wy-
ciągarkę i najaśnice, czyli odpowiednie 
światła. Posiada też zbiornik wody o po-
jemności czterech tysięcy litrów i zbior-
nik pianotwórczy. 24 września uroczy-
ście przekazano wóz do użytku druhów 
jednostki. – Ciągłe doposażanie jedno-
stek OSP na terenie gminy Strawczyn 
jest dla nas niezwykle ważne. Druhowie 
dbają o nasze bezpieczeństwo, zdrowie 
i życie oraz nasz dobytek, dlatego tak 
istotne jest, aby posiadali do tego odpo-
wiedni, nowoczesny sprzęt, który będzie 
uzupełniał ich umiejętności – podkreśla 
Tadeusz Tkaczyk, wójt gminy Strawczyn.

Zakup samochodu był możliwy dzięki 
montażowi finansowemu różnych jed-
nostek. Wartość całkowita inwestycji 
wyniosła nieco ponad 895 tysięcy zło-
tych. Gmina Strawczyn przeznaczyła 

Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Promniku ma nowoczesny samochód 
ratowniczo-gaśniczy. Druhowie odebrali kluczyki!

Druhowie OSP w Promniku otrzymali do swojej dyspozycji średni samochód ratowniczo-gaśniczy z napędem 
na cztery koła i wyciągarką, o wartości blisko 900 tysięcy złotych. 24 września przy remizie OSP w Promniku 
odbyło się uroczyste poświęcenie nowoczesnego wozu strażackiego i oficjalne przekazanie kluczyków do rąk 
druhów. Wydarzeniu towarzyszył piknik rodzinny.

na ten cel 415 tysięcy złotych, Krajowy 
System Ratowniczo-Gaśniczy – 300 ty-
sięcy złotych, Narodowy Fundusz i Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Kielcach – 100 
tysięcy złotych, Urząd Marszałkowski 
Województwa Świętokrzyskiego – 30 ty-
sięcy złotych, Urząd Miasta Kielce/PGO 
w Promniku – 30 tysięcy złotych, a Sta-
rostwo Powiatowe w Kielcach 20 tysięcy 
złotych.  

Będą bardziej skuteczni 
podczas wyjazdów do akcji

Uroczystego poświęcenia samocho-
du dokonał ksiądz Łukasz Zygmunt, 
kapelan Miejskiej Państwowej Straży 
Pożarnej oraz wieloletni i doświadczo-
ny strażak. Wójt Tadeusz Tkaczyk prze-
kazał na ręce druha Marcina Wąsowicza 
z OSP w Promniku kluczyki do nowocze-
snego samochodu strażackiego, a Za-
stępca Świętokrzyskiego Komendanta 
Wojewódzkiego PSP starszy brygadier 
Sławomir Karwat wręczył akt nadania. 

Warto podkreślić, że druhowie z OSP 
w Promniku przekazali na rzecz jednost-
ki OSP w Oblęgorku średni samochód 
ratowniczo-gaśniczy Mercedes-Benz 
Atego 1326. Kluczyki do samochodu 
z rąk wójta Tadeusza Tkaczyka odebrał 
druh Adrian Serweta. Podczas wydarze-
nia obecny był także Zastępca Komen-
danta Miejskiego PSP starszy brygadier 
Marcin Charuba. – Jednostka z Promni-
ka działa bardzo prężnie. Ogromnie się 
cieszę, że druhowie pozyskali nowy sa-
mochód. Teraz będą mogli być jeszcze 
bardziej skuteczni podczas wyjazdów 
do akcji – mówił zastępca wójta gminy 
Strawczyn, Karol Picheta, naczelnik OSP 
w Promniku i prezes Gminnego Zarzą-
du Ochotniczej Straży Pożarnej w gminie 
Strawczyn, dziękując wszystkim, którzy 
przyczynili się do zakupu nowego samo-
chodu strażackiego. Podczas uroczysto-
ści wręczono też Medal honorowy im. 
Bolesława Chomicza na ręce druha Jana 
Sagana, który w jednostce OSP w Prom-
niku czynnie służył ponad 65 lat. Obec-
nie jest jej członkiem honorowym. 

Do wszystkich druhów popłynęły 
gratulacje i życzenia za ofiarną służbę 
na rzecz drugiego człowieka od przy-
byłych gości, wśród których znaleźli się: 
wiceminister spraw zagranicznych Piotr 
Wawrzyk, senator Krzysztof Słoń, poseł 
Krzysztof Lipiec, wicemarszałek Renata 
Janik, wiceprezydent Kielc Bożena Szczy-
piór oraz starosta Powiatu Kieleckiego 
Mirosław Gębski.
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Kobieca drużyna OSP Promnik z sukcesem na XI 
Powiatowych Zawodach Sportowo-Pożarniczych

11 września na stadionie Olimpic w Strawczynku odbyły się XI Powiatowe Zawody Sportowo-Pożarnicze 
Ochotniczych Straży Pożarnych i Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych. W zawodach wzięły udział drużyny 
z dziewiętnastu gmin z powiatu kieleckiego. Wśród najlepszych uplasowała się Kobieca Drużyna Pożarnicza 
z Promnika, która zdobyła wysokie, trzecie miejsce na podium i brązowy medal.

Festyn rodzinny
Uroczystemu przekazaniu wozu dla 

OSP Promnik towarzyszył piknik rodzin-
ny, zorganizowany przez Koło Gospodyń 
Wiejskich „Promniczanki”. W jego ra-
mach odbyły się warsztaty pod hasłem 

„Natura bez tajemnic”, był też plac zabaw 
dla dzieci. Dzień pełen wrażeń zakoń-
czył się wspólną zabawą taneczną przy 
dźwiękach muzyki DJ – wodzireja Pawła. 

Zawody powiatowe po raz kolejny zo-
stały zorganizowane w gminie Straw-

czyn. – Mamy w miejscowości Strawczy-
nek piękny obiekt sportowy i cieszymy 
się, że jest dobrze wykorzystywany. Dziś 
w szranki stanęły tu zwycięskie druży-
ny, które wygrały etapy gminne. Są to 
więc najlepsi z najlepszych w powiecie 
kieleckim. Zawody sportowo-pożarnicze 
są świetną okazją do sprawdzenia goto-

Często pomagają
Warto podkreślić, że jednostka OSP 

Promnik należy do Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego. Druhowie jed-
nostki bardzo często biorą udział w usu-
waniu skutków zdarzeń na terenie gmi-
ny Strawczyn. W 2021 odnotowano 45 
wyjazdów, a średnio jest to 60 wyjazdów 
w ciągu roku. Na ten moment jednostka 
posiada następujące auta: lekki samo-

chód ratowniczo-gaśniczy Iveko 7,5 tony, 
średni samochód ratowniczo-gaśniczy 
na podwoziu Renault D16 z napędem 
na cztery koła i ciężki samochód ratow-
niczo-gaśniczy Mercedes-Benz. 

Agnieszka Olech

wości bojowej druhów i druhen, a ci dziś 
udowodnili, że są doskonale przeszko-
leni i w świetnej formie – mówi Tadeusz 
Tkaczyk, wójt gminy Strawczyn. 

W zawodach wzięły udział drużyn 
z dziewiętnastu gmin z terenu powia-
tu kieleckiego, łącznie około 500 osób, 
które zmierzyły swoje si ły w dwóch 
konkurencjach: ćwiczeniu bojow ym 
oraz sztafecie pożarniczej z przeszko-

dami. – Przyglądając się zmaganiom 
drużyn Ochotniczych Straży Pożarnych 
i Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych 
nabieram pewności, że jako mieszkańcy 
powiatu możemy się czuć bezpiecznie, 
bo nad tym bezpieczeństwem czuwają 
świetnie przeszkoleni i gotowi nieść po-
moc w każdej chwili ludzie – podkreśla 
senator Krzysztof Słoń. 

Podczas zawodów swoje umiejętno-
ści wspaniale zaprezentowała Kobieca 
Drużyna Pożarnicza z Promnika. Panie 
dały z siebie wszystko i zajęły bardzo 
wysokie trzecie miejsce na podium, zdo-
bywając tym samym brązowy medal za-
wodów. – W imieniu całego samorządu 
gminy Strawczyn oraz jej mieszkańców, 
nad których bezpieczeństwem druho-
wie i druhny ciągle czuwają, dziękuję 
za ten sukces. Drużyna wspaniale re-
prezentowała gminę, czego serdecznie 
gratuluję. Życzę też kolejnych osiągnięć 
w zakresie wyszkolenia i gotowości bo-
jowej – podsumowuje wójt Tadeusz Tka-
czyk.
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Piękny jubileusz wieloletnich małżeństw w gminie 
Strawczyn. Przeżyli ze sobą 50 lat!

Siedemnaście par z gminy Strawczyn obchodziło swój piękny jubileusz – Złote Gody. Jubilatów uhono-
rowano medalami za długoletnie pożycie małżeńskie i wręczono drobne upominki. Było też morze ży-
czeń od samorządowców oraz zaproszonych gości. Nie mogło zabraknąć również symbolicznej lampki 
szampana oraz tortu. Całość wydarzenia zwieńczył występ KGW ze Strawczynka i poczęstunek.

Medale i mnóstwo życzeń
Podczas uroczystości małżonkowie 

usłyszeli wiele ciepłych słów od wójta 
gminy Strawczyn Tadeusza Tkaczyka. - 
50 lat w historii to niewiele, ale 50 lat dla 
człowieka to już jest dużo, a 50 lat prze-
żytych wspólnie, to bardzo dużo. Szcze-
rze państwu gratuluję wytrwałości w do-
trzymaniu złożonych sobie przed laty 
przyrzeczeń i życzę, abyście kolejne lata 
spędzili w miłości i szacunku. Spełniając 
ten piękny obowiązek gratulacji dla do-
stojnych jubilatów, życzę sto lat miłości 

– mówił wójt Tadeusz Tkaczyk. 
Najserdeczniejsze życzenia i gratula-

cje złożył także senator Krzysztof Słoń. 
– Jesteśmy świadkami i uczestnikami 
wielkiego wydarzenia w gminie Straw-
czyn, bo trudno inaczej nazwać tak pięk-
ny jubileusz. Wszyscy jesteśmy bardzo 
zbudowani waszym przykładem, tym, że 
dochowaliście sobie danego przyrzecze-
nia, które składaliście 50 lat temu przed 
Bogiem. Swoje życie potraktowaliście 
bardzo poważnie i zdecydowaliście, że 
będziecie przez nie szli razem. Jestem 

wam wdzięczny za ten przykład, który 
szczególnie w dzisiejszych czasach jest 
tak istotny dla młodych pokoleń Polaków, 
również mieszkańców Strawczyna – mó-
wił senator Krzysztof Słoń. 

Po przemówieniach małżonkowie 
otrzymali z rąk wójta Tadeusz Tkaczyka 
medale za długoletnie pożycie małżeń-
skie przyznane przez prezydenta RP 
Andrzeja Dudę. Jubilatom wręczono też 
listy gratulacyjne oraz upominki od sa-
morządu gminy Strawczyn. Spotkanie 
umiliła muzyka w wykonaniu KGW ze 
Strawczynka oraz poczęstunek. Przy tak 
ważnej okazji nie mogło zabraknąć tortu 
i symbolicznej lampki szampana. 

Szczęśliwi jubilaci
Wśród świętujących Złote Gody par 

znaleźli się: Antoni i Teresa Brudzińscy 
z Promnika, Stanisława i Kazimierz For-
nalscy z Oblęgora, Zofia i Grzegorz Hanc 
z Oblęgorka, Genowefa i Edward Jarzą-
bek z Oblęgorka, Marianna i Stanisław Lis 
z Promnika, Zofia i Zygmunt Met z Niedź-
wiedzia, Zuzanna i Bogusław Mróz ze 

Strawczyna, Jadwiga i Eugeniusz Oleś ze 
Strawczyna, Alicja i Zdzisław Podgórscy 
z Korczyna, Krystyna i Tadeusz Stępień 
z Promnika, Krystyna i Stanisław Szafar-
czyk z Chełmiec, Henryka i Henryk Szy-
moniak z Korczyna, Teresa i Julian Śliwa 
z Chełmiec, Elżbieta i Stanisław Tkaczyk 
ze Strawczynka, Teresa i Michał Wodeccy 
ze Strawczyna, Barbara i Walenty Wolnie-
wicz ze Strawczyna oraz Janina i Broni-
sław Wychowaniec z Rudy Strawczyńskiej. 

Jubilaci pytani o receptę na długo-
letni związek małżeński wskazywali kila 
cech. – Receptą na długi związek jest 
to, aby przynajmniej jedno z małżon-
ków było bardzo opanowane i spokojne. 
Spokój, cierpliwość i wyrozumiałość, to 
jest ważne – podsumowała Teresa Śliwa 
z Chełmiec, która piękny jubileusz pięć-
dziesięciolecia pożycia małżeńskiego 
świętowała wraz z mężem Julianem i in-
nymi parami z terenu gminy Strawczyn. 

Agnieszka Olech
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Niepełnosprawność nie musi być przeszkodą 
– Krzysztof  Szczypiór z Oblęgorka o pokonywaniu barier

Krzysztof Szczypiór z Oblęgorka pomimo niepełnosprawności, która go dotknęła, nie zwalnia tempa 
i dalej realizuje swoje pasje. Bieganie, pływanie, jazda na rowerze czy na nartach nie stanowią dla niego 
bariery nie do pokonania. Lubi być aktywny i mierzyć się z wyzwaniami. A w realizacji kolejnych planów 
zawsze wspiera go rodzina, żona i trzy córki.

Tu mieszkam, tu płacę podatki, tu będą nowe inwestycje
W gminie Strawczyn przybywa 

mieszkańców. Jednak nie wszyscy 
dokonują meldunku. 

A szkoda, bo rozwój gminy wiele 
na tym traci…

Według danych Ewidencji Lud-
ności Urzędu Gminy w Strawczynie, 
w gminie Strawczyn tylko od dnia 
01.01.2017 roku do dnia 30.09.2022 
roku przybyło na pobyt stały 514 
osób. Pewnie ta liczba byłaby jesz-
cze większa, gdyby każdy meldował 
się w miejscu, w którym mieszka. 
To ważne, ponieważ nie o statysty-
ki chodzi, a o możliwości finansowe 
gminy na realizację ważnych dla lo-
kalnego społeczeństwa inwestycji.

Skąd ta teoria? Wynika ona z roz-
wiązań ustawowych. Każda pracująca 
osoba musi rozliczyć się z dochodów 
PIT i zapłacić podatek dochodowy. 
Część tego podatku trafia do samo-
rządu, w którym jest zameldowana 
lub który wskaże w swoim rocznym 
rozliczeniu. A po zsumowaniu opłat 
podatników są to kwoty, które po-
zwalają samorządom na realizację 

inwestycji wyczekiwanych przez 
mieszkańców. – Dzięki dobrym decy-
zjom mieszkańców gmina ma więk-
sze możliwości inwestycyjne. Aby 
podatki trafiały do miejsca, w którym 
żyjemy, wystarczy zameldować się 
w gminie, bądź też wskazać ją w rocz-
nym rozliczeniu PIT, jako nasze miej-
sce zamieszkania. Trzeba podkreślić, 
że dla podatników nie wiąże się to 
z żadnymi dodatkowymi kosztami 

– informuje Tadeusz Tkaczyk, Wójt 
gminy Strawczyn. – Pieniądze z po-
datków powinny iść za osobami, któ-
re je płacą. Dzięki nim powstają nowe 
przedszkola, żłobki, modernizowane 
są drogi, czy budowane kolejne nitki 
sieci kanalizacyjnych. To bardzo waż-
ne, ponieważ bez pomocy mieszkań-
ców rozwój gminy nie będzie nabierał 
szybkiego tempa – podkreśla wójt Ta-
deusz Tkaczyk.

Zameldowania na pobyt stały lub 
czasowy można dokonać w Urzędzie 
Gminy Strawczyn przy stanowisku do 
spraw ewidencji ludności i dowodów 
osobistych, w pokoju nr 20. Należy 

mieć przy sobie dowód osobisty lub 
paszport. Przy zameldowaniu obo-
wiązkowo musi stawić się również 
właściciel lokalu, mieszkania, czy 
domu, który okaże się dokumentem 
potwierdzającym własność tego lo-
kum. Warto dodać, że obowiązek 
meldunkowy nadal nie został znie-
siony i wciąż jest w kraju aktualny. 
Zgodnie z art. 27 ust. 1 ustawy z dnia 
24 września 2010 roku o Ewidencji 
Ludności ( Dz.U. 2022.0.1191 z późn. 
zm.) Obywatel polski przebywający 
na terytorium Rzeczypospolitej Pol-
skiej jest obowiązany zameldować się 
w miejscu pobytu stałego lub czaso-
wego najpóźniej w 30 dniu, licząc od 
dnia przybycia do tego miejsca. – Za-
chęcam wszystkich mieszkańców 
gminy Strawczyn, którzy jeszcze nie 
dopełnili formalności, do odwiedze-
nia urzędu i sformalizowania spraw 
związanych z meldunkiem. Wyższy 
budżet gminy, to nasze wspólne do-
bro, ponieważ oznacza więcej inwe-
stycji na rzecz mieszkańców – podsu-
mowuje wójt Tadeusz Tkaczyk.

Aktywny od zawsze
Państwo Bożena i Krzysztof Szczy-

piorowie od jakiegoś czasu mieszka-
ją w Oblęgorku, który ich oczarował. 
Przeprowadzili się tu z Kielc. Krzysz-
tof Szczypiór przed nieszczęśliwym 
wypadkiem, któremu uległ dziesięć 
lat temu i w wyniku którego stracił 
władzę w ręce, prowadził bardzo 
aktywny tryb życia. – Sport uprawia-
łem odkąd pamiętam. Zawsze byłem 
amatorem, niezwiązanym z żadnym 
klubem sportowym. Biegać zaczą-
łem przed trzydziestką. Byłem wte-
dy młodym dyrektorem i w pracy 
towarzyszył mi ciągły stres i mocne 
napięcie nerwowe. Moim sposobem 
na poradzenie sobie z tymi emocja-
mi było właśnie bieganie. Wtedy ten 
sport nie był jeszcze tak popularny 
jak dziś i czasami ludzie dziwnie na 
mnie patrzyli. Nie przejmowałem się 
tym jednak. Przed wypadkiem przy-
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gotowywałem się nawet do triatlonu 
– mówi Krzysztof Szczypiór.

Nie odpuścił po wypadku
Po wypadku ręka pana Krzysz-

tofa stała się zupełnie niewładna. 
– W ręce zostały zerwane nerwy i od 
tego momentu jest jakby ciałem ob-
cym, zupełnie nie mam nad nią wła-
dzy. Po wielu próbach rekonstrukcji 
zdałem sobie sprawę, że taka już 
zostanie. Starałem się jednak nie 
poddawać. Dalej chciałem żyć jak 
wcześniej, dalej próbowałem biegać. 
Zakupiłem specjalną kamizelkę, któ-
ra utrzymywała mi rękę. Startowa-
łem w biegach w Polsce i zagranicą. 
Obecnie od dwóch lat już nie biegam 
w związku z tym, że przez niespraw-
ną rękę została zaburzona statyka 
biegu. Mocno mi to obciążyło kola-
na. Obecnie dużo jeżdżę na rowerze 
i pływam – mówi Krzysztof Szczypiór.

Rodzina wielką podporą
Jak podkreśla, ogromną rolę w po-

wrocie do aktywności sportowych 
odegrała jego najbliższa rodzina, 
żona i córki. – Chodzi o przekraczanie 
barier, bo najtrudniejszą rzeczą jest 
wyjście pierwszy raz, czy to pobiegać, 
czy pójść na basen. Przełamywanie 
swoich oporów było dla mnie dużym 
wyzwaniem. I tu bardzo pomogła mi 
rodzina, która mnie mocno wspiera-
ła. Zarówno żona, jak i każda z córek 
ma swój udział w moim powrocie do 
aktywności. Namówiły mnie zarów-
no do pływania, jak i jazdy na nar-
tach i na rowerze. Pamiętam, kiedy 
pierwszy raz wybrałem się na basen. 
Budziłem duże zaciekawienie, bo co 
facet z ręką na temblaku chce robić 
na pływalni. Dziś już nikt się nie dziwi 

– podkreśla Krzysztof Szczypiór.

Dojechał do Westerplatte
Obecnie głównymi pasjami spor-

towymi pana Krzysztofa jest jazda 
na rowerze i pływanie. – Jeżdżę na 
specjalnym, trzykołowym rowerze, 
tak zwanej trajce. Zacząłem od trasy 
Oblęgorek-Kielce, czyli dwudziestu 
kilometrów. Potem dochodziły dłuż-
sze odległości, był wypad do Warsza-
wy, do Częstochowy czy Sulejowa. 
Aż pojawił się pomysł na pojechanie 
na Westerplatte, aby rajdem rowe-
rowym upamiętnić naszych bohate-
rów, ale też sprawdzić się rowerowo. 
Z piętnastoosobową grupą przeje-
chaliśmy 600 km w pięć dni. Każdego 

dnia po 120-140 kilometrów. Bałem 
się reakcji organizmu, czy na przy-
kład trzeciego lub czwartego dnia 
nie odmówi mi posłuszeństwa i będę 
musiał przerwać dalszą jazdę. Ale 
tak się nie stało i przyjemność z jaz-
dy była ogromna. Poznaliśmy wiele 
uroków Polski, bo z roweru zupełnie 
inaczej widzi się okoliczną przyrodę, 
tym bardziej, że ze względów bezpie-
czeństwa staraliśmy się omijać głów-
ne trasy – mówi pan Krzysztof.

Warto przełamywać lęki
Pan Krzysztof swoją postawą 

udowadnia, że można być niepełno-
sprawnym, a jednak pozostać aktyw-
nym. – Podziwiam męża za tę jego sa-
modyscyplinę, że coś postanowi i to 

robi. Przed wypadkiem był bardzo 
aktywny, ale wtedy miał dwie ręce. 
Dziś nadal są dwie, ale jednej jakby 
nie było, bezwładnie zwisa. Zwykłe 
czynności dnia codziennego, jak cho-
ciażby odkręcenie tubki z pastą do 
zębów, są trudniejsze do wykonania. 
W sporcie ma to jeszcze większe zna-
czenie – mówi Bożena Szczypiór.   

– Wszystko zależy od człowieka, czy 
się przełamie i chce coś zrobić, pomi-
mo ograniczeń, jakie stawia mu jego 
ciało. Ja chciałem i dzięki wsparciu 
rodziny realizuję się w wielu obsza-
rach życia – podsumowuje Krzysztof 
Szczypiór.

Agnieszka Olech



s. 12

Miesięcznik Samorządowy Gminy Strawczyn

O życiowych wartościach z gośćmi z sześciu państw – za 
nami międzynarodowe spotkanie w gminie Strawczyn 
w ramach programu Erasmus+

W poniedziałek, 3 października odbyło się oficjalne powitanie zagranicznych delegacji z Turcji, Grecji, 
Rumunii, Bułgarii i Litwy. Goście przyjechali do gminy Strawczyn w ramach programu Erasmus+, w któ-
rym bierze udział Szkoła Podstawowa im. Henryka Sienkiewicza w Oblęgorku. Placówki oświatowe 
wspólnie realizują projekt pod nazwą „Nasze wspólne wartości”, dzięki czemu uczniowie i nauczyciele 
mają okazję uczestniczyć w zagranicznych mobilnościach. Łączne dofinansowanie na te działania to 
30,5 tysiąca euro.

Współpraca z sześcioma 
zagranicznymi szkołami

Szkoła podstawowa w Oblęgorku po 
raz kolejny bierze udział w prestiżowym 
programie Erasmus+. Tym razem jest on 
realizowany od stycznia tego roku i po-
trwa do końca 2023 roku. Partnerami 
placówki zostały szkoły z sześciu krajów: 
Scoala Gimnaziala „Alexandru Stefulescu” 
Targ-Jiu – Rumunia, koordynator projektu, 
Hasan Tasar Imam Hatip Ortaokulu, Adiy-
aman – Turcja, 3 Instituto Comprensivo 

“E. De Cillis”, Rosolini – Włochy, Dimotiko 
Scholeio Plateos Imathias, Platy Imathias 

– Grecja, Panevezio “Vyturio” progimnazi-
ja, Panevezys – Litwa, i School Sofia, Sofia 

– Bułgaria.
W ramach programu podejmowane są 

różne działania, w tym zagraniczne wy-
jazdy. W maju tego roku pięciu uczniów 
i dwóch nauczycieli ze szkoły w Oblęgorku 
odwiedziło Sycylię. Pierwszego dnia zwie-
dzali tamtejszą szkołę i obejrzeli przygo-
towany przez jej społeczność program 
artystyczny. Drugiego wzięli udział w wy-
cieczce na wulkan Etna i do pięknej miej-
scowości Taormina, gdzie zwiedzali zabyt-
ki i poznawali lokalną kulturę. Trzeciego 
dnia pobytu odbyły się warsztaty w szko-
le i spotkania koordynatorów. Czwartego 
dnia wzięli udział w kolejnej wyciecze, tym 
razem do Syraku oraz miasta Noto. Ostat-
niego dnia pobytu podsumowano wizytę 
i rozdano certyfikaty udziału w spotka-
niu. – Celem programu jest wzmacnianie 
wśród uczniów poczucia obywatelstwa 
europejskiego, umożliwianie im poznawa-
nia nowych kultur i tradycji oraz dzielenia 
się z zagranicznymi placówkami wspól-
nymi wartościami. Chcemy, aby nasza 

szkoła stała się atrakcyjnym i przyjaznym 
miejscem dla uczniów, a ich rozwój był re-
alizowany w duchu ważnych w dzisiejszych 
czasach wartości, czyli tego, że wszyscy je-
steśmy równi – mówi Henryka Cisowska, 
dyrektor Szkoły Podstawowej w Oblęgor-
ku.

Zagraniczni goście 
z wizytą w gminie Strawczyn

Tym razem zaś, to zagraniczni partne-
rzy odwiedzili szkołę w Oblęgorku. 3 paź-
dziernika odbyło się ich oficjalne powita-
nie. Wzięli w nim udział przedstawiciele 
szkoły, gminy i województwa. Obecni byli 
między innymi: wicemarszałek woje-
wództwa świętokrzyskiego Renata Janik, 
wicestarosta powiatu kieleckiego Tomasz 
Pleban, wiceprezydent Kielc Bożena Szczy-
piór, a także gospodarz gminy Strawczyn 
wójt Tadeusz Tkaczyk wraz z przewodni-
czącym Rady Gminy Strawczyn Grzego-
rzem Stępniem oraz wiceprzewodniczą-
cym Damianem Gadem. 

Wójt Tadeusz Tkaczyk bardzo ciepło po-
witał gości i partnerów projektu na ziemi 
strawczyńskiej. Mówił o jej walorach kra-
jobrazowych i historycznych. - W gminie 
Strawczyn, która jest piękna, charaktery-
styczne jest też to, że jest bardzo mocno 
związana z dwiema postaciami historycz-
nymi: Henrykiem Sienkiewiczem, który 
tu mieszkał oraz Stefanem Żeromskim, 
który tu się urodził – podkreślił wójt. Od-
nosząc się do miejsc wartych odwiedze-
nia na tym terenie polecił spacer na górę 
Perzową oraz wieżę widokową na górze 
Sieniawskiej. Zachęcił też do skorzystania 
z obiektu na terenie centrum sportowo-re-
kreacyjnego wraz z pływalnią.

Również wicemarszałek Renata Janik 

w szczególny sposób powitała grono na-
uczycielskie, uczniów i wszystkich przed-
stawicieli partnerów projektu Erasmus+. 

– Zaszczytem jest dla mnie to, że podczas 
dzisiejszego spotkania mogę reprezen-
tować zarząd województwa świętokrzy-
skiego. Mam nadzieję, że ten krótki pobyt 
pozwoli państwu poznać gminę Strawczyn 
i ziemię świętokrzyską, a to z kolei sprawi, 
że będziecie mogli opowiadać w swoim 
środowisku  o tym, że w Polsce jest takie 
miejsce, gdzie warto przyjechać – mówi-
ła wicemarszałek Renata Janik i życzyła 
wspaniałego pobytu.

Głos zabrała także wiceprezydent Kielc 
Bożena Szczypiór, która mówiła o tym, jak 
piękna jest ziemia świętokrzyska, a wice-
starosta Powiatu Kieleckiego Tomasz Ple-
ban wyraził nadzieję, że po tym co zoba-
czą tu zagraniczni goście, będą chcieli do 
tych miejsc wrócić. 

Krótka, ale intensywna podróż 
po ziemi świętokrzyskiej

W ramach wizyty delegaci z zagranicz-
nych szkół współpracujących ze szkołą 
z Oblęgorka przyglądali się przedstawie-
niu teatralnemu. Była to swego rodzaju 
sceniczna podróż po Polsce. Dodatkowo 
poznali sylwetki polskich autorytetów: 
Jana Pawła II, Janusza Korczaka i Henry-
ka Sienkiewicza. Mieli okazję też obejrzeć 
tradycyjny polski taniec, poloneza w wy-
konaniu dzieci ze szkoły w Oblęgorku. 
Uczniowie zaprezentowali także swoje ta-
lenty. W uroczystym powitaniu gości wziął 
udział Zespół Pieśni i Tańca ze Strawczyn-
ka, który zachwycił zebranych strojami 
i lokalnym folklorem. 

Agnieszka Olech
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Członkowie Europejskiego Parlamentu Wiejskiego 
odwiedzili gminę Strawczyn

Pod ogromnym wrażeniem gminy Strawczyn byli goście ze świata, członkowie Europejskiego Parla-
mentu Wiejskiego, którzy przyjechali tu z wizytą. Spotkania organizowane są co dwa lata, za każdym 
razem w innym państwie. W tej edycji zjazdu padło na Polskę i województwo świętokrzyskie, w tym 
gminę Strawczyn, gdzie przybyli goście obejrzeli bardzo nowoczesny budynek przedszkola i żłobka 
w Strawczynie oraz Muzeum Henryka Sienkiewicza w Oblęgorku, miejsca, gdzie efektywnie wykorzy-
stywane są fundusze unijne.

Gmina Strawczyn robi wrażenie
Europejski Parlament Wiejski to długo-

falowa kampania mająca na celu umożli-
wienie wyrażenia opinii przez mieszkań-
ców wsi w Europie, a także państwach nie 
będących członkami Unii Europejskiej. 
Organizacja promuje współpracę i ak-
tywności mieszkańców obszarów wiej-
skich w kooperacji ze społeczeństwem 
obywatelskim i rządami poszczególnych 
państw. Pierwsze spotkanie EPW miało 
miejsce w 2013 roku. Od tego czasu zjaz-
dy odbywają się cyklicznie co dwa lata. 
Tym razem członkowie EPW odwiedzili 
województwo świętokrzyskie w Polsce, 
a w nim gminę Strawczyn. – To dla nas 
wielki zaszczyt, że członkowie różnych 
państw odwiedzają gminę Strawczyn, co 
więcej, są pod jej wielkim urokiem. Za-
prezentowaliśmy między innymi budy-
nek żłobka i przedszkola w Strawczynie, 
który jest bardzo nowoczesny i wybudo-
wany w technologii pasywnej, co ozna-
cza, że też proekologiczny. Do tego po-
siada świetną kadrę, która dba o rozwój 
uczęszczających tu dzieci – mówi Karol 

Picheta, zastępca wójta gminy Strawczyn. 
Zagraniczni goście byli zachwyceni 

pięknym i nowoczesnym budynkiem 
przedszkola i żłobka w Strawczynie. Nie 
kryli słów uznania zarówno dla samej 
technologii, w jakiej został wybudowany, 
jak i dla organizacji działalności placówki. 

– W tworzeniu tego miejsca zostały wyko-
rzystane środki unijne, zarówno przy bu-
dowie obiektu, jak i w trakcie pierwszego 
roku funkcjonowania, kiedy realizowane 
były dwa projekty. Dziś nadal się rozwija-
my, a nasza placówka jest dwujęzyczna. 
Realizujemy też projekty Erasmus+, któ-
re pozwalają nam zdobywać nowe kom-
petencje i podnosić poziom edukacyjny 
w przedszkolu i żłobku – podsumowuje 
Agnieszka Mulik dyrektor Żłobka i Przed-
szkola Gminnego w Strawczynie.   

Efektywne wykorzystanie 
funduszy unijnych

Uczestnicy zjazdu wzięli udział w su-
mie w dziesięciu wizytach studyjnych 
na obszarze całego województwa świę-
tokrzyskiego. W  ich przygotowaniu 

uczestniczyła Lokalna Grupa Działania 
„Dorzecze Bobrzy”. – Celem wizyty było 
omówienie sposobów wdrażania róż-
nych funduszy unijnych. LGD „Dorzecze 
Bobrzy” korzysta głównie z Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich i działania 
w jego ramach chcieliśmy zaprezento-
wać, czyli pokazać jak w tym momencie 
wygląda polska i świętokrzyska wieś i jak 
dzięki wsparciu z Unii może się rozwijać. 

– podkreśla Urszula Żelazny, dyrektor 
biura Stowarzyszenia LGD „Dorzecze 
Bobrzy”. – Nasi goście w tym regionie 
obejrzeli nowoczesny i pasywny budy-
nek w Strawczynie, w którym mieści się 
przedszkole i żłobek, ale też zielone miej-
sca pracy i miejsca pracy dla kobiet. By-
liśmy w żłobku w Miedzianej Górze oraz 
Muzeum Henryka Sienkiewicza w Oblę-
gorku. Ostatnim punktem wizyty było 
przedsiębiorstwo, które pozyskało dofi-
nansowanie na prowadzenie działalności 

– podsumowuje Urszula Żelazny, dyrektor 
biura Stowarzyszenia LGD „Dorzecze 
Bobrzy”.

Agnieszka Olech
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Mocna reprezentacja gminy Strawczyn podczas 
dożynek powiatu kieleckiego

W Oblęgorze piekli ziemniaki. Była wspaniała integracja

Po dwóch latach przerwy spowodowanej pandemią największe rolnicze święto Powiatu Kieleckiego, 
czyli Dożynki, odbyły się 28 sierpnia tym razem w Górnie. Wzięło w nich udział piętnaście gmin, w tym 
również gmina Strawczyn. Pięknym akcentem ze Strawczyna podczas tego wydarzenia był wieniec do-
żynkowy upleciony przez sołectwo Hucisko. Został on okrzyknięty najpiękniejszym wieńcem podczas 
tegorocznych dożynek gminnych.

Tradycją już jest, że w Oblęgorze organizowany jest „Dzień Ziemniaka”. Trzeba przyznać, że w tym roku 
to był niezapomniany festyn rodzinny z licznymi atrakcjami. Nie zabrakło pysznego jedzenia i oczywiście 
pieczonych ziemniaków.

Zgodnie z tradycją, Dożynki Powiatu 
Kieleckiego rozpoczęły się od uroczy-

stej Mszy Świętej sprawowanej w intencji 
rolników w kościele parafialnym w Gór-
nie. O trudzie pracy rolnika, niepowodze-
niach i ogromnej zależności rolników od 

pogody mówił podczas homilii ks. Ma-
rek Zawłocki. – Jeśli kto spożywa chleb, 
będzie żył na wieki – mówił proboszcz 

– Chleb to życie, miłość i jedność. Chleb 
jest naszym codziennym pokarmem, któ-
ry czasem, w nadmiarze wyrzucamy do 

Jedną z tradycji polskiej wsi, na zakoń-
czenie wykopków, stały się rozpalane 

ogniska z pieczonym ziemniakiem, po-
łączone ze śpiewem i wspólną zabawą. 
Święto pieczonego ziemniaka w Oblę-
gorze stało się już tradycją. – Cieszę się, 
że znów mogliśmy zorganizować święto 
pieczonego ziemniaka. Tego typu wyda-
rzenia to zawsze doskonała okazja do 
tego, aby spotkać się ze sobą, porozma-
wiać, bliżej poznać. Zależy nam na tym, 
aby mieszkańcy integrowali się ze sobą 
i udzielali sobie wzajemnie sąsiedzkiego 

kosza, zapominając o tym, ile osób cier-
pi z jego braku. Głód uczy szacunku do 
pokarmu. Człowiek, który doświadczył 
biedy, liczy się z każdą kruszyną chleba 

– zaznaczył.
Coroczne święto plonów to doskonała 

okazja do prezentacji bogactwa lokalnej 
kultury oraz poznania staropolskich ob-
rzędów i zwyczajów każdej z gmin po-
wiatu kieleckiego. Dlatego i w tym roku 
podczas obchodów nie mogło zabrak-
nąć przedstawicieli gminy Strawczyn 
wraz z wójtem Tadeuszem Tkaczykiem. 
Mieszkańcy sołectwa Hucisko dumnie 
nieśli swój wieniec dożynkowy. To on re-
prezentował gminę Strawczyn podczas 
powiatowych dożynek. 

wsparcia – mówi Tomasz Siadul, sołtys 
Oblęgora. 

Na wszystkich gości czekało mnó-
stwo fantastycznej zabawy. Najmłodsi 
mieli wiele radości z dmuchańców i ze 
spotkaniem z najprawdziwszą Myszką 
Miki, która chętnie bawiła się z dziećmi 
i fotografowała. Nie zabrakło gier i za-
baw łączących pokolenia. Na wszystkich 
czekały też oczywiście pieczone ziemnia-
ki, którym nie oparł się również starosta 
kielecki Mirosław Gębski. – Miło patrzeć 
jak mieszkańcy podtrzymują dawne tra-

dycje. Cieszę się, że jest tu taka wspania-
ła integracja – gratulował podczas spo-
tkania starosta Mirosław Gębski. 

Organizatorzy „Dnia Ziemniaka” zło-
żyli serdeczne podziękowania za pomoc 
w organizacji wydarzenia  wszystkim tym, 
którzy przyczynili się do tego, aby ten 
czas był wspaniale spędzony. – Wyrazy 
wdzięczności składam także dla sponso-
rów i samorządowców, którzy uświetnili 
ten czas swoją obecnością i hojnością 

– dziękował sołtys Tomasz Siadul. 
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Seniorzy reprezentowali gminę Strawczyn 
na Senioraliach w Krakowie

Świetny wynik łuczników z gminy Strawczyn na 
Międzynarodowych Mistrzostwach Polski w Legnicy

Seniorzy z gminy Strawczyn tradycyjnie już wzięli udział w corocznym wydarzeniu organizowanym 
specjalnie dla nich w Krakowie. Mowa o IX Międzynarodowych Senioraliach 2022. Spotkało się tu około 
trzech tysięcy seniorów z blisko stu miejscowości.

Sekcja łucznictwa Olimp Strawczyn działa zaledwie od roku, a jej zawodnicy już mają pierwsze duże 
sukcesy. Sportowcy z powodzeniem uczestniczyli w XIV Międzynarodowych Mistrzostwach Polski Ma-
sters w Legnicy. Janina Sikorska zdobyła tam srebrny medal.

Jest srebro!
W dniach 17-18 września w Legnicy na 

torach przy ulicy Radosnej w szranki sta-
nęli łucznicy z całego kraju, którzy rywali-
zowali w trzech kategoriach: łuk olimpijski, 
łuk bloczkowy oraz łuk barebow. Gminę 
Strawczyn reprezentowali zawodnicy 
Olimp Strawczyn. I jak się okazało z po-
wodzeniem, bo w kategorii łuków olim-
pijskich Janina Sikorska zdobyła srebrny 
medal, a Aleksander Niwiński wywalczył 
wysokie ósme miejsce. – Gratuluję za-

W tym roku już po raz dziewiąty Sto-
warzyszenie Manko – Głos Seniora 

zorganizowało Międzynarodowe Seniora-
lia w Krakowie, które odbyły się w dniach 
21-22 września. Celem wydarzenia jest 
kształtowanie, jak też utrwalanie wśród 
seniorów postawy aktywnego obywate-
la. Ważną inicjatywą jakiej podejmują się 
organizatorzy jest także integrowanie 
uczestników, poprzez budowanie świa-
domości ekonomicznej, prawnej, proz-
drowotnej oraz związanej z bezpieczeń-
stwem osób 60+!

Międzynarodowe Senioralia w Krako-
wie każdego roku gromadzą dużą liczbę 
uczestników. W 2019 roku w Senioraliach 
wzięło udział 2,5 tysiąca osób z sześćdzie-
sięciu miast, a w 2021 roku udział w wy-
darzeniu wzięło aż trzy tysiące osób ze 

100 miejscowości. Podczas tegorocznej, 
dziewiątej już edycji Międzynarodowych 
Senioraliów w Krakowie nie mogło też za-
braknąć seniorów z gminy Strawczyn. 

Główna część Senioraliów odbyła się 
22 września, a zainaugurowała ją uroczy-
sta Msza Święta w Kościele Mariackim. 
Następnie uczestnicy w kolorowym po-
chodzie udali się do Parku im. Henryka 
Jordana, gdzie można było wysłuchać 
wykładów edukacyjnych na temat zdro-
wia, bezpieczeństwa, prawa i ekonomii, 
a także aktywizacji seniorów. Tutaj też se-
niorzy mogli wykonać ponad dwadzieścia 
bezpłatnych badań i porad lekarskich. 
Były badania kardiologiczne, badania 
ciśnienia, badania słuchu, badania wzro-
ku, badania cukru, a nawet pomiar masy 
ciała).

Warto podkreślić, że seniorzy mogli 
też zapoznać się z najnowszymi meto-
dami oszustw na stoisku „Bezpieczny 
Senior – Stop Manipulacji, nie daj się 
oszukać”. Jednocześnie była również 
możliwość skorzystania z pomocy przy 
zakładaniu kont społecznościowych. Nie 
zabrakło także strefy gastronomicznej, 
którą uatrakcyjniły liczne stoiska Kół Go-
spodyń Wiejskich oraz grill. Była też część 
sportowa i rozrywkowa. W tym obszarze 
przygotowano szereg niespodzianek, jak 
chociażby koncert Alexandra Martineza, 
Duo Performance, występy artystyczne 
zespołów seniorskich, liczne losowania 
nagród, czy też Pokaz Mody Stylowi Se-
niorzy – laureatów ogólnopolskiego kon-
kursu Głosu Seniora. Na zakończenie 
seniorów do niezapomnianej zabawy 
porwała światowej sławy DJ Wika – naj-
starsza DJ-ka świata.

Jak podkreślali seniorzy z  gminy 
Strawczyn, tegoroczne Międzynarodo-
we Senioralia w Krakowie to szereg uda-
nych spotkania, pełnych miłych rozmów 
i praktycznej wiedzy podanej w przy-
stępny sposób, a także niezapomniana 
zabawa.

wodnikom tak znaczących sukcesów. Tym 
większy podziw dla ich wyczynu budzi 
fakt, że Olimp Strawczyn działa zaledwie 
od roku, a już mocno zaznacza swoje ist-
nienie w świecie łucznictwa. Dziękuję za 
wspaniałe reprezentowanie gminy Straw-
czyn na międzynarodowym wydarzeniu 
i życzę kolejnych osiągnięć – mówi Tade-
usz Tkaczyk, wójt gminy Strawczyn.  

Od pomysłu do działania
Przypomnijmy, założycielami sekcji 

Olimp Strawczyn są Aleksander Niwiński 
i Paweł Rogula, który jest także trenerem 
i sędzią łuczniczym. – Kiedy Paweł przy-
szedł do szkoły w Strawczynie, okazało 
się, że jest sędzią i trenerem łucznictwa. 
Już w czerwcu ubiegłego roku zorganizo-
waliśmy mistrzostwa szkoły, w których 
każdy mógł wziąć udział. To był dobry po-
czątek do dalszych działań w tym zakresie 

– mówi Arkadiusz Niwiński. 

W okresie ubiegłorocznych wakacji Pa-
weł Rogula prowadził zajęcia pod hasłem 

„Lato z łukiem”. – Zajęcia odbywały się 
w Klubie Sportowym „Stella” w Kielcach. 
Uczestniczyły w nich dzieci z gminy Straw-
czyn. Dzięki temu powstała grupa dziew-
cząt i chłopców, którzy zainteresowali się 
tym sportem i złapali tak zwanego bakcy-
la. Potem wszystko potoczyło się lawino-
wo. Odbyła się rozmowa z wójtem gminy 
Strawczyn Tadeuszem Tkaczykiem, który 
okazał duże wsparcie dla powstającej tu 
sekcji – mówi Paweł Rogula. 

Jak podkreślają trenerzy, łucznictwo 
jest sportem, który niezwykle kształtuje 
charakter. – Strzelanie wyrabia spokój, 
koncentrację i myślenie. To bardzo fajna 
dyscyplina, którą można uprawiać całe 
życie. Zapraszamy wszystkich chętnych 
do dołączenia do naszej sekcji – zachęca 
Paweł Rogula.
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Harmonogram wywozu odpadów komunalnych z terenu gminy strawczyn w 2022r w miejscowości:

W celu sprawnej zbiórki odpadów, w dniu odbioru prosimy o wystawienie pojemników/worków przed posesję do godziny 7.00 rano 
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